論文寫作值得討論的課題

壹、題目的選擇

一、題目的創意

研究題目的選擇應具有相當的創意，不能炒冷飯。在研究題材上，應有超越前人研究的地方。對於一個初學者而言，其最佳的選擇是開發中的研究，這些研究還沒有被做到爛，而且也有不少的論文可供參考。已開發的研究，上網一查至少有好幾千篇，甚至上萬篇。像這種研究，做了也沒有什麼太大的價值。至於未開發的研究，最好不要去碰。因為這種研究一方面參考文獻很少，而且其理論基礎也還在摸索中。像此類的研究就留給大師級的學者去做了。

至於要如何才知道哪些題目是屬於開發中的研究，通常到電子資料庫中，將關鍵詞輸入後，看近十年的研究數就可知道是否值得做。十年內有幾百篇就算是開發中的研究，上千篇的研究就不要再做了。
二、題目的價值

題目的價值有：理論的驗証、想澄清過去研究的矛盾、為了探索問題的真相，或是想提出解決問題的方法等。有的人誤以為過去沒有人做過的題目就是有價值的題目。其實很有可能前輩們早就認為這個題目沒有什麼價值性可言，因此，才不做此種研究。
三、題目的寫法

題目可說是摘要中的摘要，所以在有限的文字內要將該研究中最具代表性的研究做為題目。題目中最好能含蓋研究中的重要變項。有時題目較長，無法在一行就呈現出來，必須用到兩行，甚至三行。此時要特別注意斷句的問題。請看下列的例子：
運動休閒俱樂部員工之成就動機及工作壓力對強迫性

行為及工作焦慮的影響

運動休閒俱樂部員工之成就動機及工作壓力對強迫

性行為及工作焦慮的影響

由第一個題目可以了解成就動機及工作壓力有可能會影響到員工有「強迫性」行為的出現。強迫性行為是一種精神官能症，如經常洗手，即使洗到手掌破皮還是會繼續做這種行為。又如晚上睡覺時，會將屋內的門窗一再的查看，否則無法入睡。嚴重者有可能會到精神病院報到。

第二個題目由於斷句的不當，容易讓人誤會員工的成就動機及工作壓力可能會造成員工出現強迫「性行為」，其下場可能會到監獄報到。
貳、研究限制的撰寫

一、研究限制擺放的位置

有些研究限制是研究者在未研究前就已預期到的，有些則是在研究的過程中才發現到的。這些研究限制都可能會影響到整個研究結果。通常在研究計畫時，可以將「研究限制」放在第一章，表示作者在做此研究時，就已了解有某些研究限制是無法避免的。如在填寫問卷時，有的受試者會亂填答，所有的答案都一樣。像這種情形幾乎所有的研究者都會碰到。但在進行研究時，有些問題是無法預測到的。譬如在進行實驗組和控制組的比較時，假如控制組知道研究目的，因而產生不服輸的心理，而特別努力，結果造成實驗處理沒有產生影響。因此，在討論時應特別提出來。所以，此時「研究限制」放在討論的最後一節是比較合適的。
二、研究限制的寫法

研究限制主要是研究者說明在整個研究中，其所發現超越研究者個人能力範圍的一些問題。如實驗操弄的問題、受試者抽樣的問題、受試者參與研究的動機問題、問卷回收率的問題等等，像這些問題研究者在討論時都應一一列舉出來，以讓讀者能更深入了解所得結果的意義。

參、研究假設的撰寫

一、研究假設擺放的位置

研究假設是研究者心中暫時的結論，而此結論是根據文獻探討而來。因此，研究假設放的位置不應放在第一章的緒論中，最好是放在文獻探討的最後一節。有的人將研究假設放在第一章，其理由是研究者已經看過很多的文獻，早就知道此項研究有何結果會出現。但這種做法有兩個缺點：一、研究者在蒐集文獻資料時，有可能會受到研究假設的影響，所蒐集來的文獻資料都是傾向支持研究假設，亦即研究者會找有利於研究假設的文獻資料，這就影響研究的正確性。二、研究假設太早提出，會讓讀者有先入為主的想法。研究者應站在讀者的立場，循序漸進的提出相關的文獻資料，最後才產生研究假設。
二、研究假設的寫法

研究假設在撰寫時不以統計假設的型式呈現，如：H1: μ1(μ2，H0: μ1(μ2。此外，研究假設也不以虛無假設的型式呈現，如：男女運動選手在運動攻擊態度上沒有差異存在。研究假設的寫法如下：男、女運動選手在運動攻擊態度上有差異存在（此為雙側考驗的寫法）。假如研究者所蒐集的資料有許多研究結果指出男選手的攻擊態度高於女選手，此時的研究假設就可以寫：男選手比女選手有較高的攻擊態度（此為單側考驗的寫法）。
肆、英文摘要的撰寫

一、英文題目的寫法

英文題目每個字的第一字母應該大寫（除了the, and, on, of, between…等介系詞、連接詞、定冠詞外）。假如定冠詞 the是題目的第一個字時，第一個字母也要大寫，如：
The Effects of Goal Difficulty and Feedback Style on College

Students’ Sport Performance and Intrinsic Motivation

其次，英文題目應該盡量和中文題目一致。譬如上述的中文題目是：目標難度及回饋方式對大學生運動表現和內在動機的影響。
二、英文摘要內容的寫法

1.英文摘要內容應力求和中文相契合，和本研究有關的內容其動詞的時態應以過去式呈現。有時摘要有一段開場白，主要是說明研究的背景，此時的動詞就不需要用過去式，而是用現在式呈現。
2.若以數字作為開頭時，不可以將阿拉伯數字直接呈現，應以英文字來陳述。如：Two hundred and fifty students were drawn from Nan Kai University of Technology as the participants..

3.Key words每個字的第一個字母用小寫呈現即可（專有名詞除外），各名詞之間是用半型的逗號隔開。
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